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Ne trebue o atmosferă moraiă 
sănătoasă. 
(Urmare şi fine.) 

Dar credincioşii noştri vin în contact şi cu alţi 
factori ai vieţii publice cari influenţează viaţa religi
oasă morală a poporului. ' " 

Rezultatul activităţii pastorale a preotului nu de
pinde numai dela zelul său apostolesc şl deia price
perea sa, ci şi dela mediul în care se găseşte. Cei 
cari am muncit în popor o ştim toartei bine şi am 
simţito din greu. 

Să ne esplicăm cu câteva exemple! 
Dacă tineretul şcoalelor vede, că învăţătorii, pro

fesorii şi profesoarele — onoare excepţiunilor! — nu 
cercetează sf. biserică, nu respectează practicile bise
ricii, dacă li se dă prilej să citească în revistă peda
gogica serioasă, subvenţionată de Stat, cum uni} 
oameni pretinşi învăţaţi î-şi dau toată silinţa „să 
scape pedagogia de ghiarele religiei" (Vezi „Biserica 
şi Şcoala" Nr. 5 din 1923 „Porniri şi tendenţe de-
zastroase"); dacă factorii cu cădere au scos din anu
mite şcoli studiul religiunei ca ceva superflu şi nefo
lositor; dacă poporul vede, că cărturari puşi în frun
tea trebilor nu cercetează sf. biserică, nu respectează 
obiceiurile bisericeşti, că trăiesc în neleguire; dacă 
poporul vede, că în contactul său zilnic cu factorii 
vieţii publice şi particulare, prestigiul Bisericii e mic
şorat, slujitorii sf. Altar bagatelizaţi şi învăţăturile 
Bisericei nesocotite, atunci să nu ne mirăm că şi ti
neretul şi poporul încetul cu încetul se înstrăinează 
de sf. biser că şi de învăţăturile ei; să nu ne mirăm 
că indiferentismul religios se lăţeşte ca o cangrenă 
şi se clătină în temelii credinţele mulţimei. 

Dacă poporul vede, că onoarea, avenea şi viaţa 
lui nu e în de ajuns apărată şi asigurată; dacă între 
cei buni şi între cei răi nu se prea face deosebire; 
dacă unul trebue să muncească din greu pentru o 
bucată de pâne, iar alţii pot trăi lumea albă numai 
din speculaţiuni necinstite şi din escrocherii, — atunci 
să nu ne mirăm că poporul î-şi perde încrederea în 
conducătorii săi, preoţi şi mireni deopotrivă. Poporul 
judecă nu după vorbe sonoare, ci după fapte împlinite. 

In sf. Biserică 6e predică curăţănia sufletească 
şi trupească, sfinţenia căsătoriei bisericeşti, idealis
mul gata de jertfă pentru binele obştesc şi mai ales 

pentru Tron şi Patrie; se predică conştiinţa clară a 
datoriilor, munca cinstită, iubirea deaproapelui, viaţa 
creştinească. In afară de sf. Biserică poporul e otră
vit cu băuturi alcoolice, cu ştiri zilnice despre fraude, 
înşelăciuni, escrocherii, cu literatură obscenă, care 
propagă anarhia şi desfrâul, ridiculizează idealismul şi 
cele mai scumpe jertfe ale sufletului nostru românesc 
apărând de multe ori pe criminalii ordinari şt batjo
corind pe păzitorii ordinei publice. Agenţi certaţi cu 
morala publică şi plătiţi cu bani străini cutrieră sa
tele româneşti, turbură conştiinţele oamenilor înstrăi-
nându-i de biserica strămoşească cu scopul vădit de 
a siăbi resi sten ţa şi forţa morală a poporului român. 

Toţi aceştia sunt duşmani nu numai ai Bisericei 
ci şi ai Statului. 

Moralitatea poporului nu e chestiune numai bi
sericească, ci şi chestiune de Stavpentrlcă tăria şi 
viitorul unui Stat depinde în primul loc de forţa 
morală a poporului şi nici decât <fe cunoştinţele lui 
gramaticale. 

In ce măsură slăbeşte credinţa şi se înstrăinează 
poporul de sf. Biserică şi de învăţăturile ei, în aceiaşi 
măsură slăbeşte stima şi încrederea poporului faţă de 
preoţi şi faţă de toţi conducătorii săi mireni, de jos 
până sus şi în aceiaşi măsură scade forţa morală a 
poporului; aceea forţă morale care ni-a dat pe sol
daţii dela Măreşti, Mărăşeşti şi Oituz; pentrucă cre
dinţa crează eroi şi face istoria unui neam, iar nu 
filosofia. 

Starea tristă a bisericei ortodoxe din Rusia ne 
arată clar că ce înfluinţă dezastroasă poate avea me
diul din afară de biserică asupra vieţii religioase mo
rale a poporului, iar ziarele cu renume mondial toc
mai acum scot în relief ridicarea nivelului moral' şi 
material al poporului din Statele-Unite prin prohibi
rea băuturilor alcoolice şi mai ales prin aplicarea cu 
vigoare a legilor de prohibiţiune. 

Deci dacă pentru crearea unei atmosfere morale 
sănătoase, Biserica, ca atare, trebue să-şi pupă în 
lucrare toate forţele, de cari dispune; dacă fiecare 
preot trebue să fie un luminat şi priceput îndrumător 
şi devotat păstor ai credincioşilor săi — nu e mat 
puţin adevărat, că Statul, societatea, toate instituţiu-
nile culturale şi toţi cetăţenii cinstiţi încă trebue să 
contribue din toate puterile lor pentru facilitarea ope
rei de purificare a mediului infectat în care ne găsim 
cu atât mai vârtos cu cât — precum am arătat ma* 



sus — între cauzele crizei morale, sunt foarte multe 
de acelea, a căror înlăturare nu stă în puterea Bi-
sericei. 

Fără ajutorul efectui al Statului, instituţiunilor 
culturale societăţii şi cetăţenilor cinstiţi, activitatea 
Bisericei şi a slujitorilor ei, rămâne stânjenită. 

Deci fiecare să-şi facă datoria şi în primul loc, 
clerul şi corporaţiuniie bisericeşti. 

Mîhatu P ă c ă ţ i a n , 
protopop. 

Cuvântarea 
P. Sf, Episcop Grigorie al Aradului cu prilejul 
Congresului Asociaţiei clerului „Andreiu Şaguna". 
ţinut în Sibiu In zilele de 17 şi 18 Noemvrie 1925. 

Prea Cucernice Părinte Preşedinte! 
Iubiţi Fraţi în Domnul! 

Am ascultat cu multă plăcere disertaţiile 
cucernicilor părinţi Ilie Belenţă şi Emiiian 
Stoica. Dacă doresc să rostesc şi eu câteva 
cuvinte, o fac aceasta pentru a da şi eu câ
teva soluţiuni practice şi idei apte a duce la 
asemenea soluţii, iar pe de altă parte pentru 
a-mi arăta dragostea ce o port preoţimii. Căci 
precum un torent de munte nu poate fi oprit 
în cale de nici o stavilă omenească, astfel nici 
dragostea mea către preoţime nu a putut fi 
reţinută de nici o putere. 

Două lucruri aş dori să fixez. Văzând că 
vă curăţiţi sufletele prin ascultarea adevărului, 
accentuez marele adevăr că pe vremea lupte
lor cu arienii, aceştia căutau să exploateze si
tuaţia politică în favoarea lor. De aici pentru 
preoţimea noastră se despinde datoria de a 
lupta cu arme legale şi binecuvântate pe ori-, 
ce teren împotriva baptiştilor. Căci nu pentru 
biserică este baptismul o primejdie, — fiind 
biserica st>ouI şi întărirea adevărului, — ci 
în prinsul râ)d pentru stat. Ori prin aceasta 
vom d vedi că noi preoţii apărăm nu numai 
biserica ci şi statui. Nici un fel de târgu
iala nu putem admite nimănui în privinţa 
aceasta. Bvbtstul sub toate raporturile con
stitui un element periculos pentru noi. 

Ideea ce se desprinde pentru noi este să 
dovedim poporului păstorit de noi că nimic 
altceva nu ne preocupă decât apărarea cre-
dinţii singure mântuitoare. Chiar să suferim 
dacă trebue. Să ne gândim la suferinţele în
durate de Atanasie, părintele ortodoxiei. Să ne 
gândim că faţă de furia arierilor, poporul şi 
armata apărau în biserică pe Sf. Ambrozie 
episcopul Mediolanului. Intre apărători era şi 

mama fericitului Augustin. Aşa ne apără şi pe 
noi poporul faţă de orice atacuri baptiste dacă 
dăm dovada muncii pentru ortodoxie. 

In ai doilea rând relevăm că nu numai 
cu buzele trebue să apărăm divinitatea lui Iisus 
Hristos. Divinitatea o atacă nu numai arienii 
dar şi azi toţi baptiştii şi alţi sectari, cari nu 
cred în prezenţa iui în taina Sf. Cuminecături. 

Prin cinstirea sf. Taine, prin lucrarea lor 
efectivă în noi, dovedim că prăznuim cu cinste 
amintirea primului sinod ecumenic. Căci de ce 
folos poate fi prăznuirea aceasta pentru ceice 
nesocotesc cele şapte taine ale bisericii ? Fie
care preot să se întrebe, câţi ţărani şi câţi 
intelectuali, păstoriţi de dânsul se mai spove
desc şi cuminecă ? 

De răspunsul la această întrebare depinde 
atitudinea ce o avem în faţa păcatelor multe, 
ce ne copleşesc. Doresc ca aceste cugetări să 
vă stăpânească şi dupăce veţi ajunge acasă 
şi precum apa curgătoare spală pietrile tre
când mai departe,'aşa să se spele sufletele 
credincioşilor voştri prin munca voastră che
mată a fi apa curgătoare a izbăvirii sufletelor. 
Cu această nădejde Vă mulţumesc că mi-aţi 
prilejuit să plec şi eu cu un entusiasm mai 
mare din mijlocul acestui mărit congres. 

Vizltafie canonică m Buteni. 
(Sfinţirea bisericei din Berindia şi din Aciua.) 

. Sâmbătă în 21 Noemvrie a. c. Preasfinţitul nostru 
Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa a făcut vizitaţie ca
nonică în fruntaşa comună Buteni, sediul protopopia
tului Buteni. A plecat după serviciul divin cu trenul 
de 11 ore 40 minute însoţit de ases. refer. Mihaiu 
Păcăţian şi referentul diacon Ioan Cioara. 

Soseşte la gara Şcbiş ia orele 31/» d. m. E in-
timpinat de o mulţime de popor din Şebiş şi din 
împrejurimi. Din Buteni au venit 15 trăsuri cu frun
taşii comunei şi cu 15 călăreţi. E salutat de proto
popul Fiorian Roxin şi de primpretorele D. Petica. 
Pr. Sf; Sa prin câteva cuvinte mulţumeşte pentru căl
duroasa primire, ce i-s'a făcut, binecuvântând asis
tenta. Trăsura Preasf. Sale, la care sunt înhămaţi 
patru roibi minunaţi, toată e împodobită cu flori. So
sind în Buteni, la şcoala română îl aşteaptă mulţimea 
şcolarilor şi şcolăriţelor cu steaguleţe tricolore în mână 
în frunte cu învăţătorii şi directorul şcoalei, subrevi-
zorul Vodă. O elevă, prin câteva cuvinte de bineven- x, 
tare, predă Preasf. Sale un buchet frumos de fiori. 
Pr. Sf. Sa mulţumeşte pentru dragostea cu care a 
fost intimpinat îndemnând şcolarii şi şcolăriţele să 
cerceteze regulat şcoala şi sf. biserică, să asculte de 
părinţi, de învăţători, ca să o devină membrii folosi
tori ai bisericei şi ai neamului. 
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înaintea sf. biserici, unde ne aştepta aproape 
tot satul, Pr. Sî. Sa e salutat de preotul Iuliu Badea 
îmbrăcat în ornate cu sf. evanghelie şi sf. cruce în 
mână. Pr. Sî. plăcut impresionat de mulţimea adunată 
şi de strigatele de bucurie ale poporului, mulţumeşte 
tuturora pentru impozanta manifestare de dragoste şi 
alipire şi întră în sf. biserică în sunetul clopotelor şi 
aclămările poporului. 

Vecernia e oficiată de Pr. Sf. Sa asistat de pro
topopul F. Roxin, preoţii Iuliu Bodea, Ioan Cosma şi 
de diaconul Ioan Cioara. 

Răspunsurile Ia serviciul divin au fost date de 
corul din Buteni, foarte bine condus de învăţătorul 
director C. Vodă. 

Biserica de astadată ai dovedit a fi prea mică 
pentru a putea primi tot poporul adunat fără deose
bire de confesiune. 

După terminarea serviciului vecerniei, Pr. Sf. Sa 
ceteşte o rugăciune de deslegare şi binecuvântare. 
Protopopul Fiorian Roxim, ca conducător ai oficiului 
parohia! din Buteni, face un scurt raport despre starea 
culturală, morală şi religioasă a parohiei. Arată că 
tot poporul din Buteni, fără deosebire de confesiune 
a ţinut să vină la sf. biserică să vadă şi să asculte 
pe adevăratul urmaş legal al Sf. Apostoli, pe cel ce 
vine în numele Domnului să aline valurile turburate 
ale acestei vieţi şi să samene în popor duhui păcii, 
duhul înţelepciune! şi duhul temerii de Dumnezeu; 
iar pe preoţi — fraţi mai mici în Hristos, — să-i în
tărească în sublima misiunei apostolica d e a evangheiiza 
poporul spre înflorirea bisericei şi întărirea neamului. 

Mai arată, că în Buteni sunt trei parohii siste-
mizate cu un protopop şi doi parohi şi cu 3000 suflete. 
Accentuează jertfa grea ce a aduso poporul pentru 
biserica şi şcoală susţinând o şcoală confesională ro
mână cu 3 învăţători buni. 7 5 % din locuitori sunt 
ştiutori de carte. Este şi casă culturală cu peste 100 
membrii. Starea morală şi aici ca în toate părţile din 
timpul după războiu lasă de dorit. Cu toate acestea 
Butenul se distinge cu foarte multe familii de o morală 
neexcepţionabilă. Sunt 792 perechi cununate şi 69 
convieţuiri nelegiuite. 

Poporul cercetează sf. biserică destul de regulat. 
Serviciile divine se fac regulat se predică în fiecare 
Duminecă şi sărbătoare. 

După încheiarea acestei raport ascultat de po
por cu deosebită atenţiune Preasf. Sa ţine o înălţătoare 
predică îndemnând poporul să se ferească de învăţă
turile şi curentele subsersive propagate de duşmanii 
neamului şi de oameni certaţi cu morala, să ţină cu 
tărie la credinţa strămoşească, să trăiască viaţă ade
vărat creştinească ajutorându-se reciproc şi iubindu-se 
unii pe alţii. 

După încheiarea serviciului divin s'au prezentat 
la locuinţa părintelui protopop Roxin, toţi şefii şi 
reprezentanţii confesiunilor, autorităţilor şi intelectua
lilor locali, precum şi filiala „Crucea Roşie" condusă 
de doamna protopopeasa Roxin, exprimăndu-şi Preasf. 
Sale omagiile de profundă veneraţiune şi recunoştinţă. 
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Seară la cină (mâncare de post) şi peste noşpte 
am fost oaspeţi bine primiţi ai părintelui protopop 
Fiorian Roxin. 

Duminecă dimineaţa în 22 Noemvrie a. c. după 
erele 8 a plecat Pr. Sf. Sa la Berindia pentru sfinţirea 
bisericii nou edificată de acolo însoţit de suita sa, * 
de protopopul Florisn Roxim, de preoţii şi intelectualii 
locali, din cari remarcăm pe domnii Dr. Grozda, Dr. 
Dan, Dr. Petică, Dr. Băbuţa Cristea, şeful filialei 
„Victoria" şi alţii. 

Berindia e o comună mică cu abia 313 suflete 
ortodoxe române, 79 părechi cununate, 9 părechi con
cubini şi câţi-va sectari. Cu toate acestea, acest popor 
a avut dragostea credinţei să-şi adifice un nou locaş 
alui Dumnezeu care astăzi face podoaba comunei. 

Pr. Sf Sa e întimpinat de popor înaintea sf. 
biserici în frunte cu preotul local Zosim Mihulin, care 
în câteva cuvinte bine simţite salută pe Preasf. Sa 
mulţumind în sumele poporului, că Preasf. Sa a ascul
tat glasuf poporului şi a ostănit dea v- nit să-le sfin
ţească biserica pentru care poporul a adus atâtea 
jertfe, dar Ie-a adus cu dragoste perstrueă fot sufletul 
lor e legat acum de această biserică. 

Solemnitatea sfinţirii bisericii s'a început la orele 
8 şi jumătate. Serviciul religios a fest oficiat de Pr. 
Sf. Sa asistat de ases. refer. Mihaiu Păcăţianu, pro
topopul tractual Fiorian Roxim, diaconul ioan Cioara 
şi preoţii: Iuliu Bodea, Ioan Cosma, Avram Giurgiu,, 
Augustin Mihulin, Ioan Popovici, Nicolae Toraa.Miron 
Grecu, Cornel Bodea, îoan Giurgiu, Ioan Bogdan, 
Trăian Vraciu, Aurel lonutaşi şi Zosim Mihulin. A 
asistat întreaga poputaţie ort. rom. a comunei precum 
şi intelectualii: Dr. Grozda, Dr. Dan, Dr. Petica şi 
Dr. Băbuţa şi alţii. 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul di.: Buteni bine condus de înv. director Cornel 
Vodă. 

In cursul serviciului divin, clericul Fiorian Dariu 
Faur a fost hirotonit întru presbiter-duhovnic. 

La finea sf. liturghii Preasf. Sa a ţinut în faţa 
asistenţei o foarte instructivă predică. Laudă jertfa 
poporului. Dar ca acesta jertfă să fie primită de Dum
nezeu: ca dumnezeiestile slujba şi rugăciuni ce se vor 
înălţa dela Altarul Domnului să fie izvor de dar şi 
de binecuvântare, trtbue poporul să cerceteze regulat 
sf. biserică, pentru că cea mai frumoasă podoabă a 
bisericii este plinirea ei din partea credincioşilor. 

Credincioşii împodobind sf. biserică să-şi împo
dobească şi sufletul lor cu virtuţile creştineşti spre 
lauda şt mărirea lui Dumnezeu. Aici în sfta biserică 
învaţă omul, cum să-şi îndeplinească datorinţele faţă 
de Dumuezeu, de aproapele şi faţă de sine însuş. 

Solemnitatea a luat sfârşit la ora 1 d. m. cu o 
masă oferită în casa modestă a preotului, local, (mân
care de post). 

Seria toastelor a fost deschisă de protopopul 
Fiorian Roxim, care mulţumeşte Preasf. Sale pentru 



zelul apostolesc cu care a grăbit să sfinţească biserica 
din Berindia. Pr. Sf. Sa, prin câteva cuvinte releva 
sprijinul dat de conducătorii dela Administraţia plasei. 
Domnii Dr. Qrozda şi Dr Dan accentuează activtiatea 
frumoasă desfăşurată de Pr. Sf. Sa. Dl primpretor Dr. 
Petică mulţumeşte Preasf. S. pentru caldele cuvinte, ce 
i s'a adresat promiţând şi în viitor tot sprijinul posibil 
Urează Preasf. Sale mulţi fericiţi ani. Ases. re!'. Mihaiu 
Păcăţianu toastează pentru sănătatea poporului, care 
a ridicat sf. biserică şi pentru sănătatea coriştilor şi 
cântăreţilor bisericeşti cari prin cântările armonioase 
au ridicat fastul zilei. 

La oarele 3 d. m. Preasf. Sa a plecat la Aciua 
pentru sfinţirea bisericii radical renovată de acolo. In 
cale spre Aciua a fost întimpinat la gările dela Almaş, 
Gurahonţ şi Aciuţa, în toate locurile popor mult, dar 
în deosebi la Gurahonţ, unde au fost mulţi intelectuali 
şi doamne. La gara din Almaş la salutat preotul Ioan 
Popovici, Ia Gurahonţ protopopul Cornel, Lazar. Aici 
Pr. Sf. Sa în scurta sa vorbire a accentuat superiori
tatea sufletutui faţă de trup şi datoria omului de a se 
îngriji în măsură tot mal mare de hrana sufletului. 
Fericirea şi îndestu'irea omului depinde dela echilibrul 
ce trebue să-I ţină între hrana trupului şi a sufletului, 
încheie vorbirea binecuvântând asistenţa. 

La gara din Aciuţa asemenea I'a intim pi cu fre
netice ovaţiuni o mulţime de popor în frunte cu preo
tul local Cornel Micluţia, care salutând pe Preasf. Sa 
a accentuat, că fericitul episcop de pie momorie Ioan 
î. Papp poate durmi somnul de veci liniştit, că are un 
succesor vrednic, care conduce eparhia Aradului cu 
multă râvnă, cu mult zel apostolesc şi cu o rară 
abnegaţiune. „Poporul din comunele Aciuţa, Pleş-uţa, 
Budeşti, Guravăi şi Dumbrava — zice părintele — 
Vă strigă întru mulţi ani Stăpâne!" 

Preasf. Sa mulţumind pentru frumoasa înthnpi-
nare binecuviutează poporul. 

Până Ia Aciua e condus de un şiriag de 35 
călăreţi. 

La uşa sf. biserici, unde l'a aşteptat mulţimea 
poporului cu învăţătorii şi şcolarii l'a salutat preotul 
local Petru Vusdea, care făcând un raport scurt arată, 
că poporul din această comună e sărac, pământul e 
neroditor, sfânta biserică a fost restaurată radical de 
către banca „limişana" din Tim'şoara în urma con
venţiei încheiată între Composesomul Urbana! şi 
numita bancă în 24 Maiu 1924. Comuna Vuşdea nu
măra 1326 suflete ort. române. E situată pe 27 dealuri 
în e'stenziune de 15 Klm. în grupuri de câte 4—5 case. 
Alte confesiuni nu sunt 

Preasf. Sa mulţumind pentru călduroasa primire 
ce i-s'a făcut, binecuvintează poporul. 

Imediat să început serviciul divin prescris, adecă 
vecernia şi utrenia. 

Solemnitatea sfinţirii bisericii să început Luni în 
23 Nocmvrie a. c. Ia orele 8 şi juni. Serviciul religios 
a fost oficiat de Preasf, Sa, asistat de ases, ref. Mi

haiu Păcăţian, protopopii Cornel Lazar şi Florian 
Roxia, diaconii Ioan Cioară şi Enea Joldea şi preoţii: 
Ioan Petrişor, V. Cristea, A Florea, P. Hărduţi, C. 
Micluţia, Aurel Florea, Pavel Ghilea şi P. Vuşdea. 
Biserica a fost ticsită de popor din Aciua şi din îm
prejurimi. 

In asistenţă remarcăm pe domnii: L. Georgevici, 
primarul oraşului Timişoara, directorul băncii „Timi-
şana" Căpăţan, ca delegaţi ai acestui institut medicul 
Dr. Băbuţa şi alţii. 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul meseriaşilor din Halmagiu, care prin cântările 
armonioase a ridicat mult fastul zilei. 

La finea serviciului divin, Preasf Sa a ţinut în 
faţa asistenţei o înălţătoare predică vorbind despre 
recunoştinţă care este cea mai frumoasă podoabă a 
sufletului omenesc. Mulţumeşte Direcţiune! institutului 
„Timişana* din Timişoara pentru larga bunăvoinţă, 
cu care a restaurat sf. biserică din Aciua cheltuind 
de trei ori mai mult, decât erâ datoare după conven
ţia încheiată. îndeamnă poporul să aducă toate jert
fele pentru sf. biserică, să cerceteze regulat sf. bise
rică, şi să îngrijească de creşterea bună a copiilor. 
S'au împărţit mai multe broşuri din Biblioteca creş
tinului ortodox şi iconiţe sfinte, întocmai cum s'au 
împărţit şi în Buteni şi în Berindia. 

Solemnitatea a luat sfârşit la ora 1 d. m. cu o 
masă oferită în casa părintelui P. Vusdea 

Seria toastelor a fost deschisă de Preasf. Sa, 
care prin câteva cuvinte rtlevă meritele Direcţiune! 
institutului, „Timişana - câştigate pentru restaurarea 
sf. biserici. Primarul oraşului Timişoara, Dl Dr. L. 
Georgevici ca delegat al „Timişanei" mulţumeşte 
Preasf. Sale, eâ necruţând nici o osteneală, a grăbit 
însuş să sfinţească biserica. Protopopul Cornel Lazar 
şi preotui local Petru Vuşdea vorbesc de activitatea 
frumoasă desfăşurată de p\ Sf. Sa pentru evangheli
zarea poporului ortodox român din aceasta eparhie şi 
de jertfa lăudabilă adusă de popor şi de Direcţiunea 
institutului „Timişana" pentru refacerea sf. biserici 
din Aciua. 

La ora. 2 şi jumătate, P ieas i Sa părăseşte co
muna Aciua întorcând»-se la reşedinţă cu suita sa. 

Biserica din Aciua este a zecea biserică sfinţită 
de Presf. Sa în curs de trei luni. 

împăcare religioasă. 
In aceeaş zi am cetit două articole, Unul în 

„Cuvântul'' din 19 Oct. c. eşit din peana valorosului 
scriitor — poet Nichifor Crainic, iar al doilea în 
„Crucea" dela 8 Oct, c. este scris de. Pr. Grig. Teo-
dorescu — Sinaia. Ambele ar dori împăcarea orto
doxiei cu câte una din cele două confesiuni apusene. 
Articolul diui Crainic, din rubrica „Duminica" nu vede 
cu ochi buni apropierea recentă între ortodoxismul 
„desorganizat" şi protestantismul „caîeidoseopie", pusă 
îa cale în congresul creştin dela Stockholm. D-Sa 
condamnă — dealtcum în conglăsuire cu P. S. S. 
Episcopul Visarion al Hotinului — orice încercare 
protestantei lă, declarând că „bîserjea noastră n'a 
putut culege nici un folos real dela protestanţii adu
naţi ia Stockholm 8 . 



Iată şi rezultante la care d. Crainic doreşte se 
ajungă: „Ridicându-ae peste prejudecăţile istorice, azi 
trebue* să vedem ciar că de protestantism ne desparte 
un ocean; de Roma însă ne desparte un râu, — fie 
el chiar despletit în patru virogi (pâraie) dogmatice 
Ura împotriva catolicismului e stupidă şi neputin
cioasă; simpatia pentru protestantism e neroadâ şi 
absolut prin nimic justificatălă". 

D. Crainic să ne dee voie a constata că fiecare 
ortodox adevărat cunoaşte arhaismele şi căteva for
malităţi — prea plicticoase pentru unii — şi cari 
uu sunt pe placul ,.celor din lume", cari însă cu vre
mea — sperăm — că vor fi şlefuite... Aceste sunt 
aşa numitele greşeli ale bisericei noastre, cari sunt 
numai formale. Dar totastfel trebue să observe fiecare 
şi greşeala fundamentală a catolicismului, care constă 
proprima în formula „Roma locuta, cauza finita" pe 
româneşte „Roma are întâiul şi ultimul cuvânt". 

Principiul ortodoxiei este de a nu atacă întâi, 
ci de a răspunde atunci când ortodoxia este atacată 
In baza acestuia între ortodocşi trăiesc liniştiţi sute 
de roii şi chiar mi i ios ne de catolici. Să ni-se arate 
însă ţara catolică în care puţinii ortodocşi n-au su
ferit persecuţii neîndurate, bisericile lor au fost în-

Ichise, iar preoţimea huiduită. Toate acestea din ini
ţiativa şi la îndemnul preoţilor catolici. 

Se vede că d. Crainic ori n'a avut de a face 
cu catolicii, ori a cunoscut pe cel mai indulgenţi — 
puţini dintre ei, — Istoria bisericească a Ardealului 
ne spune că satul Răşinari (I. Sibiu) pe la anul 1780 
a fost convins ca să treacă la unire cu ajutorul tunu
rilor generalului Bucow. — Dar să mai vedem încă 
numai două exemple din timpul prezent şi secolul lu- j 
minei. In anul 1919 pe când eram cu Legiunea Ro
mână în Italia, un preot greco-catoiic, Doctor de 
Roma, chiar unul din cei trimişi în misiune pentru 
plămădirea unităţii naţionale, ne trata cu epitetul de 
„schismatici", pe noi ortodocşii urgisiţi în veacurile 
de asuprire ale temutului. Chestia a produs pe atunci 
mare vâlvă în sânul ofiţerilor Legiunii. Intre aceştia 
erau şi mulţi saşi din Ardeal mai ales, cari toţi au 
rămas stupefiaţi de apostrofarea preotului unit, pro
fesor la Seminarul Teologic în Gherla, la adresa re
ligiei Românilor. 

Al doilea este cazul recent, întâmplat mai în 
vară cu preotul unit din Mocrea (jud. Arad). Fiind 
într'o societate, unde se discuta cordial şi plăcut 
chestiuni româneşti, m-a gratificai cu îngâmfare şi din 
senin de cuvintele: „Voi ortodocşii trebue să recu
noaşteţi că sunteţi rătăciţi!" Dar l-am iertat, pentrucă 
tocmai în seara aceea îmi spusese că Rever, dsa a 
studiai teologia Ia un seminar rotnano-catolic ungu
resc din nu ştiu care oraş de pe pustă. 

Are dreptate jnsâ d. Crainic când scrie: „In 
fogüV,3e biserica romană (apuseană) nu ne despart 
aţlLsuhtiHtăţile. dogmatice, cât áñím.ózMtfíe^'pípe-
neşjj,.." Pe acestea le cunoaştem nu numai din căr
ţile Teologice, şi peste cari noi ortodocşii bucuros 
am îpţinde vălul uitării, însă ne doare dacă şi azi 
suntem" trataţi nu numai de catolicii de altă limbă, 
ci chiar de fraţii ursiţi cu epitete ca ceie de mai sus. 

* 
Intru sprijinirea celor afirmate mal sus voiu arăta 

aci şi unele din cele scrise de numitul preot din Si
naia, în articolul S. Sale întitulat „Împăcarea reli
gioasă între români", ca răspuns la un alt articol al 
preotului unit Ion Belu, 

Acest frate „unit" — dupăce „ne împută igno
ranţa crasă cu privire ia bărbaţii mari ai neamului şi 
ne pomeneşte de Bunea, Cipariu, Micu—Mpldovân, 
de luceferii redeşteptării neamului, de nemuritoarea 
trinitate! — ce socoteşte aşa de naivi şi aşa de in
conştienţi, încât nu se jenează să spae că noi neam 
luat orbeşte după Greci, Sârbi şi Slavi, şi am moşte
nit ura duşmanilor noştri". 

„După aceste calificative, începe apelul către 
fraţii «preoţi grupaţi în jurul C r u ţ £ — ca să ne de
schidem mintea şi inima ca să ne cunoaştem şi să 
ne iubim...", dar fără să uite a ne face atenţi ca să 
recunoaştem pe „Marele Păstor Petre", înşiră apoi 
lipsurile din biserica noastră, „că în ea este mai pu
ţină viaţă, că clerul nostru nu-şi poate face în de-
ajuns datoria, că în seminarele noastre se învaţă mai 
multă literatură şi mai puţină pastoraţie..." Catolicii 
iată-i cum vreau şi cum doresc pacea; cu jertfirea or
todoxiei şi fără să lase săbia din mână. 

„De Roma ne desparte un râu", care însă este 
un torent neastâmpărat de munte şi izvoreşte din in
toleranţa Vaticanului, aşa că trecerea iui pân'acum a 
fost imposibilă din partea ortodoxiei, Să nu ne per-
dem fosă speranţa, deoarece unul şi ne"des^arţrî^tsîe 
D"dromul nostru Tisus Hristos. 

„De protestantism'1 cu toate că — „ne desparte 
un ocean" — de prezent oceanul acesta e navigabil. 
Oceanul dintre noi este liniştit, iar corabia, care răs
teşte spre ţărm, este neconturbată de valurile discor-
tiel primejdioase. 

Ortodoxia, precum în trecut aşa şi în prezent a 
încercat sâ se apropie eu onestitate de creştinii apu-

j s?ni — ca toţi să fim iar una, 'ca şi în prima mie de 
existenţă a creştinismului. , 

Dacă reunirea nu s'a putut face, aceasta nu este 
viaa ortodoxiei. Este lucru ştiut că, ia congresele din 
timpul recent, ţinută în scopul înfrăţirii popoarelor 
prin biserică s'a apelat şi la Roma, fiind cu dragoste 
invitaţi şi catolicii. Dar trebue să o spunem şi aci că, 
dânşii n'au primit să stee împreună cu protestanţii şi 
cu noi. 

Astfel au lipsit ei şi dela Stockholm, unde — 
orice s'ar spune — trebue să se recunoască că Duhul 
Sfânt a fost prezent lă congresul reprezentanţilor or
todocşi şi protestanţi. 

Aceasta încercare de apropiere între protestanţi 
şi ortodocşi n'a stricat, căci cele două biserici s'au 
cinstit acolo una pe alta prin luminaţii lor reprezen
tanţi. Iar încât priveşte tăria şi frumuseţea ortodoxiei, 
aceasta a fost de toţi ca unanimitate recunoscută — 
Atât căpeteniile, cât şi turma credincioşilor protes
tanţi, cari au luat parte ia memorabilul congres, au 
fost viu impresionaţi şi chiar emoţionaţi de frumu
seţea cultului ortodox şi de manifestarea în exern a 
sentimentelor religioase ale ortodoxiei. 

Recunoască Roma principiul sinodului apostolic 
dela anul 52 — când însus „marele păstor Petre" a 
dat seamă înaintea celorlalţi apostoli despre cele în
treprinse şi săvârşite de el — şi atunci poate fi mân
gâiată că toate celelalte i-se vor adaoge ca să poată 
fi „primus inter pares". — Infalibiiul este din eter
nitate, iar ca atrbuţie i-se cuvine unei singure per
soane, adecă Dumnezeu Omului: Iisus Hnstos. Iar 
înfalibilitatea papei — a fost recunoscută ca dogmă 
abia la sinodul ţinut în Vatican la anul 1870. 

Am mai putea spune şi altele, dar nici cum nu 
vrem să atingem susceptibilităţi, cu atftt mai puţin 



nu ni-a fost intenţia să atacăm ziarul Cuvântul. Sun
tem aderenţi a discuţiilor academice. Astfel înţelegem 
noi apropierea între confesiunile creştine. 

De încheere — m-aş declara bucuros pentru 
unirea tuturor bisericilor creştine — bine 'nţeles şi 
mai întâi doar' cu Roma, însă nici decum prin supu
nerea şi absorbirea totală a ortodoxismului, ci p/in 
înţelegere şi îngăduinţă frăţească chiar şi din partea 
Romei papale. 

Pecica, 23 Octomvrie 1925. 
Pr. Dr. L Felea. 

O primejdie n a ţ i o n a l ă . 
(Conferinţă.) 

de Meientie Sora, preot. 
(Urmare. 

Plastic şi real tablou din viaţa beţiilor dela sate 
ne oferă condeiul de aur al artistului Rebreanu în 
Romanul „Ion", din care nu lipseşte nici popa Belciug 
cu calităţile şi slăbiciunile sale. 

In panorama chşeftarllor, desfrânaţilor, beţivilor, 
neadormiţii ochi ai opiniei publice pândesc cu lăco
mie după reverendă. Şchiopătărlle fie cât de mici se 
vestesc în diapazon strident. De aceea orice preot, 
care are dispoziţia sufletească în congruenţă cu mf_ 
siunea sa evanghelică se învinge întâi pe sine dându-ş: 
seamă ca: 

„Verba movent 
Exemplu irahunt". 

Am reliefat ultimele alineate nu numai pentru 
aceea ca să nu fim bănuiţi de preocupări unilaterale, 
vrând îndreptarea altora numai, ci şi de aceea, ca să 
nu aibă loc aci sinteza părerii generale că: „Popa 
predică apă şi bea vin". 

Şi ca să poată preotul combate cu succes abu
zul de alcool trebue să-! cunoască după efectele lui 
ucigătoare de suflet şl corp, constatate de pricepuţi 
fiziologi şi medici. 

Paternitatea inventiun.it sau mai b ne zis cu
noaşterii acestui venin se discută între alchimistul 
arab Albu-Kasis sau Abul-Kase din veacul al Xll-lea 
şi învăţatul profesor dela Montpelier Vlelenova din 
veacul al XilI-Iea. Alţii presupun câ alcoolul a fost 
cunoscut de chinezi şi Egypieai. 

Preparaţiune veritabilă de alcool a reuşit să se 
extragă de abia în anul 1855. Şi s'a constatat că al
coolul este lichidul, care constă din Carbogen, Hidro
gen şi Oxigen ( C s H« O ) 

Alcool curat se produce numai pe cale artifi
cială în laboratorli. Natura îi aduce amestecat şi ca 
o parte constitutiyă a beuturiior spirtuoase. Numele 
lui se deduce din cuvintele arabe al — Khebal ce 
însemnează fin, nobil. Se atribue însă numirea lui şi 
cuvintelor al — ghol, ce însemnează spirit rău, num 

care corespunde naturii efectului lui. Doctorul Pau-
lescu arată că „alcoolul nu e decât o murdărie, un 
excrement al unui microb, ce se chiamă Drojdie sau 
Levură", care ajungând în contact cu mustul produce 
fermentaţiunea. 

Faptul se adevereşte- prin înprejurarea, că mustul 
după stoarcere imediat fiind închis herrr.etice nu fer
mentează ci rămâne must fără alcool, de care adesea 
întâlneşti în casele ospitale ale bănăţenilor. 

Din mustul strugurilor aceşti microbi extrag za
hărul şi descompun accid carbonic, element consti
tutiv al alcoolului. De aici faptul, că omul întrând 
într'o pivniţă unde fermentează muşi ameţeşte şi poate 
muri asfixiat. 

Alcool se poate extrage din toate sucurile cari 
conţin zahăr, tot felul de poame, ba artificial şi din 
cereale. 

Carbogenul, esenţial element, al alcoolului, face 
din acesta un venin puternic, care tocmai în urma 
însuşirii ssle asfixiante nu se poate consuma gol, ci 
numai amestecat cu alte liquide, şi în primul loc cu 
apă, care micşorează puterea iu! otrăvicioasă, dar nu 
o paralizează total. 

Dar să ascultăm părerea competentă a medicu
lui şi fiziologuiui P. Fcis'x fixată în enciclopedia ro
mână: „Alcoolul nu e aliment ci substanţă toxică, 
care îngerată în cantitate mică de obiceiu na aduce 
perturbaţiuni în organism şi e bine suportată, dar 
consumaţiunea de cantităţi mari de alcool provoacă 
lesiimi grave, prefaceri, cari opresc funcţionarea re
gulată a corpului şi modifică acţiunea crieriior nimi
cind voinţa dedată beţiei, făcându-o incapabilă pentru 
muncă, înoingându-o ia crime şi producând alienaţie 
mentală". 

Dacă le-ar şti şi s'ar gândi la toate acestea să
tenii noştri n'ar mat trage la îndoială afirmaţiunile 
acelora cari citesc şi le comunică acestea triste per
spective. 

Proporţia în care sunt încărcate beaturile spir-
ţuoase cu aieool este următoarea: berea conţine 
3—5%; vinul 4 - 1 6 % ; vinarsul 2 0 - 4 0 % ; cognacul 
5 0 - 6 0 % ; rumul 6 0 - 7 0 % iar absintul 6 2 - 7 5 % din 
acest venin. 

Conform constatării tratatelor de higiena ştim 
că alimentele se reduc la trei clase: a) alimente grase : 
unsoare, unt, uleu ect. b) neazotoase; amilul din car
tof!, amidonul cereai zaharicalele, c) azotoase; ouă, 
lapte, carne, pâne, fasole ec t 

Aflăm apoi, că un om matur are trebuinţă pe zi 
de 100—120 gr. alb'J'nir.oase: 90—100 gr. grăsime; 
400—500 gr, amil şi 2 - 2 1 / 2 litre apâ, cu cari materii 
deodată se introduc in corp sulfur, fosfor, fier, săruri ect. 

Cunoscând acuma lipsa de substanţe hrănitoare 
în haiturile .spirtuoase se poate* spune că .beuturile 
nu se pot considera şi număra între alimente, deoare-

e ce ele uu dau corpului decât hi Jrate şi carbou, de 
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cari luăm destule în mâncări şi apă; pe care o putem 
bea cristalină, fără să o tulburăm cu venin. 

Chemistul Liebig afirmă că: „făina ce se poate 
lua pe vârful unui cuţit, are în raport cu formarea 
sângelui mai mare* valoare decât 4 (patru) cupe de 
cea mai bună bere bavareză*. 

Ce să se mai zică atunci de vin, apoi de răchie, 
care are disparente elemente nutritive. Şi în fine cum 
să ne putem imagină nefericirea acelor sate, în câr-
ciumele cărora se consumă răchie fabricată din spirt 
denaturat sau alte mirodenii ? 

Şi când te-ai încumeta să te plimbi cu învăţaţii 
peste atâtea teorii şi expuneri, bunica lui Onuţ ar 
şovăi neîncrezătoare şi ar riposta convingător: Dară 
nu vezi părinte, cât e de gras chinezul, dacă are ce 
bea ? Dar domnii de ce's graşi ? De beutură părinte î 
Aşa zău ! 

Cu ochii sufletului meu văd pe publicistul şi 
istoricul Bariţ înconjurat de ţărani, cărora le explica 
răul, ce rezultă din prea multa beutură, cercând să 
probeze aceasta aducându-se pe sine ca pildă şi cum 
moşul Cutare cântărind din ochi, în decursul cuvân
tării figura filigramă, uscăţivă a marelui dascăl, nu s'a 
putut stăpâni şi i-a scăpat sincera şi compătimitoarea 
replică: „Se vede pe DTa Domnule că nu bei". 

Cu toate că i-se pare bunicei, că are dreptate, 
stă şi ascultă cu nedumerire cum citeşte nepotul ei 
seara o carte, că grăsimea beţivilor este o grăsime 
bolnăvicioasă „o formaţiune morbidă" depusă mai 
vârtos pe .ficatul pătimaşului, care poate ajunge la 
cei alcoolici de 2—3 ori mai mare de normal. Şi se 
îngrozeşte, când aude că de multă beutură ficatul se 
umflă şi se contrage şi neputând regula excesul de 
zaharicale, acestea descărcându-se în sânge pătima
şul se înbolnăveşte de incurabilul morb de zahăr dia
bet. Dar baba se mângâie cu faptul, că deşi tuşeşte 
şi o dor spatele la ea nu-i umflat nimic şi continuă 
cu conştiinţa liniştită să-şi consume zilnic porţia de 
răchie, fără de care nu se simte bine. Onuţ însă nu 
bea şi se simte foarte bine deşi nu-i gras. 

De ai cerca să dovedeşti că beutură nu produce 
căldură sănătoasă, normală ai putea fi bănuit de rele 
intenţii. (Va urma.) 

INFORMAŢIUNI. 

Personale. Mercuri noaptea în 25 Noemvrie P. S. 
Sa Episcopul nostru Grigorie a plecat la Bucureşti, 
dentru a participă la şedinţele Senatului şi a rezolvi 
şi alte afaceri oficioase. 

Aviz oficios! Prea Cucernicii Părinţi Protopres-
biteri şi Onor. Oficii Parohiale sunt poftite a admi
nistra aici cel mult până la 20 Decemvrie 1925 toate 
contribuirile diecezane restante şi curente. 

Administraţiunea Cassei 
Consistorulu! diecezan ortodox român Arad. 

Aviz oficios ! Tuturor administratorilor parohiali, 
cari şi-au trimis aici chitanţele pentru ridicarea retri
buţiilor delà stat pe trimestrele April—Iunie şi 
Iulie—Sept. a. c , ii-s'au expediat banii prin poştă. 

Administraţiunea Cassei 
Consistorului diecezan ortodox român Arad. 

Protosinghel nou. Sâmbătă în 21 Novembrie a. c. 
Preasfinţia Sa părintele Episcop Grigorie, a hirotesit 
întru protosinghel pe P. C. Sa Policarp Moruşca, sta
reţul sf. Mănăstirii Hodoş-Bodrog. 

Multe felicitări. 
Tot atunci a fost hirotonit întru preot, diaconul 

Aurel Dan, pentru a păstori credincioşii noştri din 
Pustiniş, iar candidatul - de preot Florian D. Faur a 
fost naintat la treapta dfaconatului. 

Duminecă în 22 Novembrie acest diacon a pri
mit din mâinile P. S. Sale Episcopului nostru,- darul 
preoţiei, în biserica din Berindia, pentru a păstori în 
comuna Pătârs, tractul Lipovei. 

Serbarea defa Şeiimbar. Lângă Sibiu, la Şelimbar, 
este o movilă sub care zac eroii români căzuţi pentru 
prima noastră întregire naţională, în marea bătălie 
din luna Octomvrie 1599, când neînfricatul Mihai Vi
teazul a frânt oastea principelui Bâthory. Duminecă 
în 15 s'a sfinţit de I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
troiţa ridicată aici de urmaşii recunoscători. 

A fost un praznic de pietate şi totodată de mân
drie naţlonaiă, la care a participat lume multă. S'au 
rostit mai multe vorbiri înflăcărate. 

Părinte, vpieşti să ştii predica fără multă bătaie 
de cap ci din propriile-ţi izvoare, originale ? 

Te rog coman^ă-ţi Biserica Activă I: Predica-
Catiheză ca schiţe şi prelucrări de: Pr. Caius Turicu, 
prof, de teologie Arad. — Preţul 30 Lei. 

A apărut No 21 al revistei ilustrate Cosinzeana, 
cu numărul sumar: O crimă, pe care-o aprobăm de 
Sébastian Bornemisa; Regele automobilelor : H' Ford; 
Froparul de Septimiu Popa; Dragoste, ori foc de 
Aurel Locusteartu; Cântarea durerii de Cons. Goran; 
Urmează-ţi sborul, te avântă de Al. T. Stamatiad; 
Zâna băilor de A. M. Maior; Flori dragi de G. Viă-
descu-Albeşti; Cronica dramatică şl dări de seamă de 
Teofil Bugariu ; Flori de-o zi: culturale, politice şi 
diferite, — precum şi deosebite ilustraţii. Abon. anual 
200 Lei. Număr de probă gratuit. 

C O N C U R S E -

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de ci. II a Checheş, tractul Belinţ se excrie concurs 
cu termin de 30 zile, dela prima publicare în „Bise
rica şi Ş:oala" 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale de 32 ju-

găre parte arător, parte fanaţi. 
2. Birul parohial: 15 litri bucate, parte grâu 

parte cucuruz. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea de dotaţie dela stat şi 



5. Folosirea casei parohiale, constatatoare din 3 
camere, bucătărie, cămară etc. şi stipraedsficate, cu 
intravilan. 

Intru cât nu se vor prezenta concurenţi cu cva-
lificaţie de cl. II., se admit şt de cei cu cvalificaţie 
de cl. IlI-a. 

Alesul e obligat să catehizeze la şcoala confe
sională din loc fără altă renumeraţiune şi a plăti dă
rile după sesiune şi după locuinţă şi intravilan, 

Doritorii de a ocupa acest post au să adreseze 
petiţiile concursuale, instruate în regulă, Comitetului 
parohial, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox 
român din Belinţ, judeţul Timiş-Torontal, şi sunt poftiţi 
a se prezenta în t /o Duminică, ori într'o s rbătoare, în 
sf. biserică din Checheş spre a-şi arăta destentatea în 
cântare şi tipic, eventual în siujbe şi în oratorie. 

Nainte de a se prezenta în parohie, au să se 
prezenteze protopop, tractual spre a-şi dovedi, că au 
cvalificaţia prescrisă, şi întru cât sunt din alta dieceză 
trebue să se prezenteze P . S. D. Episcop diecezan 
Grigorie Gh. Comşa, spre a cere binecuvântare, ca să 
poată concura la aceasta parohie. 

Comitetul parohial 
in înţelegere cu mine: Cherasim Sârba, protopb. 

— o — 2 - 3 
Pentru întregirea parohiei vacante din Dobreştl, 

se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala", 
pe lângă următoarele venite: 

1. Usufructul sesiei parohiale constatatoare din 
32 jugăre pământ, cu drept depăşune. 

2. Usufructul unui intravilan de 800[j-
3. Stolele legale şi 
4. Retribuţia dela stat, pentru care parohia nu 

ia nici o răspundere. 
Casă parohială nu este, dar dacă nou alesul 

poate şi voeşte să ocupe şi postul de învăţător la 
şcoala primară, care e ocupat de învăţător tolerat, 
va locui în edificiul şcoalei; la caz contrar se va în
griji însuşi de locuinţă. 

Parohia e de cl. Ill-a şi aşa dela reflectanţi se 
cere cvalificaţia corespunzătoare acestei clase, va pre
dica în toate Duminecile şi Sărbătorile. 

Alesul supoartă toate dările după beneficiul său, 
fiind îndatorat a catihiza elevii ortodox .român dela 
şcoala primară din loc, fără altă remuneraţie din par
tea parohiei. 

Reflectanţii îşi vor înainta petiţiile instruate în 
regulă, comitetului parohial, pe calea oficiului proto
presbiteral din Belinţ, judeţul Timiş-Torontal, în ter-
miuui concursual. 

Tot în acest termin sunt poftiţi a se prezenta 
într'o Duminecă sau într'o sărbătoare în sf. biserică 
din Dobreşti, judeţul Caraş-Severin, pentru a-şi arata 
desteritatea în cântare şi oratorie, eventual în cele 
rituale. 

Reflectanţii din alte dieceze, au se dovediască 
şefului tractual, că au binecuvântarea P. S. D. Episcop 
diecezan, pentru a putea reflecta la această parohie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopb. 

— • — 3—3 

. A v î z, 
Se aduce la cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am deschis un birou de 

ARGHITEGTURÂ şi CONSTRUCŢiUNI" 
instalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru iocuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şi întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 

DAN ş i DRECIN, 
Birou de Architectură şi Construcţiuni. 

I n editura JLiforăriei diecezane din Arad 
a a p ă r t s t : 

CALENDARUL DIECEZAN 
PE ANUL 1926 

cu următorul conţinut: Cronologia, sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Deslegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, Tabloul cel mai exact şi complect al 
târgurilor din Crişana, Banat şi Ardeal, şi o parte 
literară instructivă, împodobită cu mai multe clişee. 
Preţul unui exemplar za L.ei, iar a celui 
cu şeniatlsmul diecezei Arad 14 L.ei. 

A v I x, 
Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu

lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 

Teodor Cioban, 
arhitect. 

Redactor responzabil: SlMION STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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